

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Νομισματική Ένωση καθώς και η εισαγωγή του ενιαίου νομίσματος, του ευρώ, τοποθετείται πλέον στο επίκεντρο του πολιτικού, οικονομικού, κοινωνικού και επιχειρηματικού ενδιαφέροντος και βεβαίως αποτελεί προϋπόθεση της πολιτικής ενοποίησης της Ευρώπης. Εξ άλλου η ευρωπαϊκή οικονομία αντιμετωπίζει ένα ευρύ φάσμα προκλήσεων που θα προδιαγράψει τελικά το οικονομικό αλλά και το πολιτικό τοπίο στις αρχές του επόμενου αιώνα.

Η συμμετοχή της χώρας μας στη νέα οικονομική και νομισματική πραγματικότητα από το 2001 επιβάλλει μία συστηματική και συνεπή πορεία όσον αφορά την εν γένει οικονομική πολιτική αλλά και τη δημιουργική προετοιμασία των φορέων της οικονομίας και ειδικότερα των τραπεζών. Η πρόσφατη ένταξη της δραχμής στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την ενσωμάτωση των αγορών μας στον ολοκληρωμένο ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο. Είναι επίσης γεγονός ότι οι διαρθρωτικές αλλαγές που έχουν ήδη δρομολογηθεί κινούνται προς την κατεύθυνση αυτή.

Στο πλαίσιο αυτό, οι ελληνικές τράπεζες καλούνται να ανταποκριθούν με επιτυχία στις διαδικασίες ενσωμάτωσης των εγχωρίων αγορών με το πλέγμα εκείνων της Δυτικής Ευρώπης και των άλλων ανεπτυγμένων οικονομιών. Η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, ως φορέας ανάληψης διατραπεζικών πρωτοβουλιών στη χώρα μας, συνεργάζεται συνεχώς με την Πολιτεία, την Τράπεζα της Ελλάδος και τους άλλους φορείς της οικονομίας και της κοινωνίας προκειμένου να διαμορφωθούν έγκαιρα οι συνθήκες που θα επιτρέψουν στις ελληνικές τράπεζες να συμμετάσχουν στη νέα πραγματικότητα και κατ' επέκταση να συμβάλουν στην αναπτυξιακή διαδικασία του τόπου.



Προς τούτο συστήθηκε στο πλαίσιο της Γενικής Γραμματείας της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών μία Συντονιστική Επιτροπή Ευρώ, η οποία με τη συμμετοχή ανωτάτων και ανωτέρων εξειδικευμένων στελεχών των τραπεζών εκπόνησε αναλυτική μελέτη, όπου συνολικά καταγράφονται και τεκμηριώνονται πολιτικές και δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν τόσο από κάθε τράπεζα χωριστά όσο και σε διατραπεζικό επίπεδο από την ΕΕΤ. Ειδικότερα, η εν λόγω μελέτη επικεντρώνεται στα θέματα που αφορούν:

- στις μακροοικονομικές εξελίξεις,
- στις εργασίες των τραπεζών είτε αυτές αφορούν σε τραπεζικά είτε σε επενδυτικά προϊόντα,
- στη λειτουργία των αγορών χρήματος και κεφαλαίου μετά τη νομισματική ενοποίηση,
- στα συστήματα πληρωμών,
- στη μηχανογραφική υποδομή των τραπεζών, και
- στην επικοινωνιακή και επιμορφωτική πολιτική.

Επιθυμώ να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΕΤ, καθηγητή Ν. Καραμούζη, υπό την προεδρία του οποίου λειτούργησε η Συντονιστική Επιτροπή Ευρώ, για την πολύτιμη συμβολή του, που χαρακτηρίστηκε από την επιστημοσύνη και την πολύπλευρη εμπειρία του.

Ηδη η Γενική Γραμματεία προχωρεί στην εξειδίκευση των επιμέρους προτάσεων που περιλαμβάνονται στη μελέτη, οι οποίες σε συνεργασία με τις τράπεζες θα αποτελέσουν αντικείμενο ταχείας και συστηματικής υλοποίησης.

Παράλληλα, η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών με το ειδικό αυτό αφιέρωμα του Δελτίου της στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση και στο ευρώ πιστεύει ότι πέρα από τη δημιουργία προβληματισμών σχετικά με τα θέματα αυτά θα συνεισφέρει στην κατανόηση πολλών πρακτικών πλευρών αυτών των σημαντικών για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση εγχειρημάτων. Επίσης σε κάθε τεύχος του Δελτίου μας θα υπάρχει εφεξής ειδικό ένθετο χρηστικού χαρακτήρα για τις εξελίξεις στην ΟΝΕ και το ευρώ.

Πέρα από τη μελέτη αυτή η ΕΕΤ προχωρεί, μέσω ειδικής ομάδος ερευνητών, στην εκπόνηση μελέτης για τις επιπτώσεις της ΟΝΕ στην απασχόληση στον τραπεζικό τομέα και η οποία θα έχει ολοκληρωθεί τον προσεχή Ιούνιο, ενώ εντός του έτους θα ολοκληρωθεί επίσης και μια άλλη μελέτη που θα αφορά το κόστος προσαρμογής των τραπεζών στη νέα πραγματικότητα.

Πιστεύεται ότι, οι παρουσιαζόμενες μελέτες θα συμβάλουν στην προετοιμασία των ελληνικών τραπεζών στην πορεία τους προς το ευρώ, θα επιτρέψουν στην Ένωση Ελληνικών Τραπεζών να αναλάβει σχετικές πρωτοβουλίες και γενικότερα θα είναι χρήσιμες στο ευρύτερο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον.

Τέλος, προκειμένου η φύση και το περιεχόμενο του Δελτίου, που ως κύριο στόχο έχει την παρουσίαση των θέσεων της ΕΕΤ και την προώθηση της τραπεζικής και οικονομικής συλλογιστικής, να ανταποκρίνεται και στις προσδοκίες των αναγνωστών μας, προχωρούμε σε πανελλήνια έρευνα αναγνωσιμότητας. Με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής θα πραγματοποιήσουμε τις απαραίτητες προσαρμογές ώστε το Δελτίο της ΕΕΤ να αποτελέσει ακόμη περισσότερο μία δημιουργική εστία διαλόγου, προβληματισμού και προτάσεων.

*Ιωάννης Μάνος
Γενικός Γραμματέας*